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Постановка проблеми. Життя – найважливіше, 
невід’ємне, недоторкане благо людини. Ці положен-
ня закріплені в найважливіших актах і основопо-
ложних релігійних джерелах: Загальній Декларації 
прав людини, Міжнародному Пакті про політичні і 

громадянські права, Декларації прав, свобод людини 
і громадянина, Європейській Конвенції з прав люди-
ни та ін. 

Важливо, що у ст. 3 Конституції України прого-
лошується, що людина, її життя і здоров’я, честь і 
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гідність, недоторканість і безпека визначаються в 
Україні найвищою соціальною цінністю. Відповід-
но до ст. 27 Конституції України кожна людина має 
невід’ємне право на життя. Ніхто не може бути сва-
вільно позбавлений життя. Обов’язок держави – за-
хищати життя людини [1].

Тобто людське життя підлягає кримінально-право-
вій охороні, і не можна залишити поза увагою той факт, 
що закон про кримінальну відповідальність захищає 
життя будь-якої людини, незалежно від громадянства, 
національності, кольору шкіри, раси, віросповідання, 
статі, віку, політичних, релігійних чи інших переко-
нань, етнічного та соціального походження, майново-
го стану, місця проживання тощо, а також від того, яку 
користь приносить ця людина суспільству. 

У тлумачному словнику української мови вка-
зано, що життя – це спосіб, період існування кого-
небудь [2], тому, без сумніву, визначення початку 
та кінця такого періоду має важливе і теоретичне, і 
правове (особливо кримінально-правове) значення. 
Кримінально-правова роль цих показників полягає, 
насамперед, у тому, що вони впливають або на ква-
ліфікацію діяння як вбивства, або на кваліфікацію 
вбивства як закінченого або незакінченого злочину 
(за правилами фактичної помилки) [3, с. 32].

Стан дослідження. Питання початкового момен-
ту життя людини в кримінальному праві піднімалось 
у працях багатьох вітчизняних науковців, зокрема 
Ю.В. Бауліна, В.О. Глушкова, О.В. Гороховської, 
Ю.Ф. Іванова, М.Й. Коржанського, М.П. Короленка, 
О.П. Литвина, В.М. Мамчура, В.О. Навроцького, В.І. 
Осадчого, Л.А. Остапенко, О.І. Перепелиці, О.М. 
Попова, С.Д. Порошука, Г.Б. Романовського, В.В. 
Сташиса, В.М. Трубников, Ю.Б. Хім’яка, С.Д. Шап-
ченка, О.В. Шевченко, С.С. Яценка та ін. Однак од-
ностайної позиції, що саме вважати початком життя, 
так вироблено і не було, а це зумовлює актуальність 
цього питання і на сьогодні.

Мета наукової статті – ослідити теоретичні по-
ложення щодо початкового моменту життя людини 
як показника, що впливає на кваліфікацію злочинно-
го діяння. 

Виклад основного матеріалу. Життя людини, 
відповідно до медичної науки, виявляється в двох 
періодах: внутрішньоутробному та позаутробному. 
Перший період – внутрішньоутробний, коли жит-
тя нового людського організму виникає внаслідок 
запліднення, тобто з моменту зачаття і до повного 
виокремлення плоду з черева матері. Цей період ха-
рактеризується відносною автономністю існування 
плоду в організмі матері. В свою чергу, внутріш-
ньоутробний або пренатальний період підрозді-
ляється на два: ембріональний та фетальний (плід-
ний). Впродовж першого відбувається формування 
органів і частин тіла, його тривалість вісім тижнів. 
В фетальний період головним чином збільшуються 
розміри і завершується утворення органів [4, с. 197]. 
Другий період – позаутробний, характеризується іс-
нуванням дитини незалежно від організму матері, 
тобто має місце живонародженість. Отже, життя ви-
никає до народження людини [5, с. 70].

На жаль, на законодавчому рівні момент початку 
життя не встановлений. І тільки в п. 1.2 Інструкції з ви-
значення критеріїв перинатального періоду, живонаро-
дженості та мертвонародженості, затвердженої наказом 
Міністерства охорони здоров’я № 179 від 29 березня 
2006 р., вказано, що «живонародженість – це вигнання 
або вилучення з організму матері плода, який після ви-
гнання/вилучення (незалежно від тривалості вагітності, 
від того, чи перерізана пуповина і чи відшарувалась пла-
цента) дихає або має будь-які інші ознаки життя, такі як 
серцебиття, пульсація пуповини, певні рухи скелетних 
м’язів» [6], хоча з цього визначення чітко незрозуміло, 
що потрібно вважати початком життя людини.

Що ж до визначення початкового моменту життя в 
теорії кримінального права, то це питання належить 
до одного з найбільш дискусійних. Так, існує точка 
зору щодо моменту початку життя – задовго до фізі-
ологічних пологів. О.М. Попов стверджує, що життя 
людини починається з моменту зачаття [7, с. 56]. Ця 
позиція має своє нормативне закріплення у цивільно-
му законодавстві України. Відповідно до ст. 1222 ЦК 
України право на спадкування виникає у людини, яка 
була зачата за життя спадкодавця і народжена живою 
після відкриття спадщини. Саме такий підхід перед-
бачений у ст. 4 Американської конвенції з прав люди-
ни, яка передбачає, що право на життя захищається 
законом, як правило, з моменту зачаття [8, с. 74]. 

Також С.Д. Порошук та О.В. Онуфрієнко пропо-
нують визнавати початком життя людини момент 
зачаття і, відповідно, кримінально-правова охорона 
життя повинна починатися також з моменту зачаття 
[9, с. 11-12]. Така позиція базується на досліджен-
ні професора В.А. Голіченкова, який стверджує, що 
життя людини як біологічного індивіда починаєть-
ся з моменту злиття чоловічої та жіночої статевих 
клітин та утворення ядра, яке містить неповторний 
генетичний матеріал, і за весь час внутрішньоутроб-
ного розвитку новий людський організм не можна 
вважати частиною тіла матері [10]. Вважаємо цю 
позицію суперечливою, оскільки до 12 тижнів вну-
трішньоутробний продукт зачаття вважається емб-
ріоном, а починаючи з повного 12-го і до 22 тижня 
вагітності – це плід, який, як доведено сучасною 
медичною наукою, нездатний до продовження життя 
поза утробою матері, тобто вважати його людиною 
ще неможна, відповідно, й визначення початку жит-
тя людини з таких позицій вбачається неможливим. 

У той же час на сьогодні багато вчених визначають 
початок людського життя з певного етапу фізіологіч-
них пологів. При цьому одна група науковців вважає, 
що життя людини починається з того моменту, коли 
дитина здатна до самостійного існування, повністю від-
окремлена від тіла матері та зробила перший подих (Б. 
Здравомислов, О. Красіков, С. Бояров, О. Наумов, М. 
Шаргородський тощо). При цьому науковці виділяють 
такі ознаки початку життя дитини: дихання, серцебиття, 
пульсація пуповини або довільний рух мускулатури [11, 
с. 203; 12, с. 39]. На нашу думку, така позиція викликає 
заперечення, тому що завдати шкоду плоду можна і під 
час пологів, необов’язково тіло дитини має бути повніс-
тю відокремленим від материнської утроби.
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Інші вчені стверджують, що момент початку жит-
тя людини пов’язаний з таким етапом фізіологіч-
них пологів, коли лише частина дитини з’явилася з 
утроби матері (В.С. Бородін, О.О. Жижиленко Б.С. 
Утевський, А.А. Піонтковський, Є.Ф. Побегайло, 
Ю.Б. Хім’як та інші). Так, В.Д. Набоков зазначав: 
«…Моментом народження … слід вважати початок 
пологів, і при цьому не у розумінні фізіологічного 
початку (наприклад, з’явлення болю), а у розумінні 
появи будь-якої частини тіла дитини назовні: з цього 
моменту поняття плоду замінюється поняттям ди-
тини» [13, с. 5]. Але в такому випадку незрозуміло 
– як кваліфікувати дії особи, яка здійснює злочин-
ний вплив на плід, який ще не почав відділятися від 
утроби матері, але фізіологічні пологи (зокрема, пе-
рейми) вже почались?

Тому вважаємо за доцільне зазначити іншу дум-
ку щодо початкового моменту життя, яка заслуговує 
на увагу. Так, Р. Шарапов констатує, що початкова 
межа життя людини повинна пов’язуватися з появою 
сформованої маси мозкових клітин, що робить плід 
життєздатним [14, с. 75]. Прихильниками такої по-
зиції є В.М. Трубников та Т.А. Павленко, які дійшли 
висновку, що, з юридичної точки зору, початком 
життя людини є народження (формування) головно-
го мозку, а саме: досягнення плодом 22 тижнів вну-
трішньоутробного розвитку [15, с. 117].

Також Ю.Ф. Іванов та О.І. Золотова моментом 
початку життя визначають момент, з якого плід ви-
знається життєздатним, а це – 22 повних тижні ва-
гітності матері. Така позиція не є випадкова; вона 
детально вивчалася, аналізувалася і, на разі, обумов-
лена наступними аргументами: по-перше, плід з 22 
тижнів здатен жити самостійно, без утроби матері; 
по-друге, сувора заборона переривання вагітності 
після 22 тижнів – це медичний критерій цього пи-
тання; по-третє, 22 тижні вагітності (а це 154 доби) 
– цілком достатній період для того, аби жінка повніс-
тю змогла усвідомити стан, в якому перебуває і ви-
значитися з власним баченням ситуації щодо нового, 
ще ненародженого, життя [16].

Дану точку зору як таку, що безумовно має раці-
ональне зерно, визначає О.В. Шевченко. Вона спра-
ведливо зауважує, що досягнення сучасної медици-
ни дозволяють зберегти життя дитини при строку 
вагітності понад 22 тижні, коли народження відбуло-
ся у відповідній установі і вжито необхідні медичні 
заходи по його збереженню. Тим не менш, доки плід 
знаходиться в утробі матері до початку пологів, вва-
жати його людиною неможна [5, с. 70]. 

Це зрозуміло, адже у ст. 117 КК України «Умисне 
вбивство матір’ю новонародженої дитини» передба-
чається, що відповідний злочин може бути вчинений 
під час пологів або відразу ж після пологів, що озна-
чає, що законодавець визнав момент початку життя 
саме з початком фізіологічних пологів – з того мо-
менту, коли вони лише почалися [17, с. 341].

На підтримку даної позиції слушно висловилась 
Л. Остапенко, яка вказала, що кримінально-правова 
охорона життя людини починається саме з початку 
фізіологічних пологів, які починаються не з появи ди-
тини на світ, а з часу пологових переймів [18, с. 106].

На нашу думку, найбільш аргументованою щодо 
початку життя є позиція М.Й. Коржанського, який 
відмічає, що це – початок фізіологічних пологів, 
коли закінчився розвиток плоду і він дозрів для са-
мостійного життя поза тілом матері, з’являється нове 
життя, яке вже повинно охоронятися кримінальним 
законом [19, с. 49].

Висновки. Отже, можемо стверджувати, що мо-
ментом початку життя людини є початок фізіологіч-
них пологів матері після досягнення плодом 22 тиж-
нів внутрішньоутробного розвитку.

У зв’язку з цим погоджуємося з М. Короленком, 
який, вважає, що посягання, які спрямовані на запо-
діяння смерті плода до початку фізіологічних поло-
гів, правильно кваліфікуються як аборт, а заподіяння 
смерті плоду під час пологів, відповідно, – як вбив-
ство [20, с. 29]. Однак, на наш погляд, слід уточнити, 
що заподіяння смерті плоду, який досяг саме 22 тиж-
нів внутрішньоутробного розвитку, під час пологів, 
потрібно кваліфікувати як вбивство. 
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